
13. NOV. 2023 

Protokoll Umwelt- und Tourismusausschuss-Sitzungl 

Datum: 08.11.2023 

Ort: Bürgerhaus Stapel 

Teilnehmer: 
Ausschussvorsitzende GV Frau Petra Spaarschuh 

Ausschussmitglied GV Herr Ralf Peters 

Ausschussmitglied GV Herr Markus Zimmer 

Ausschussmitglied GV Frau Britta Mahmens 

Ausschussmitglied (bürgerliches Mitglied) Herr Michael Key 

Ausschussmitglied (bürgerliches Mitglied) Frau Hanna Dierks 
GV Herr Hans-Johann Dierks 

GV Herr Maurice Staben 
GV und stellvertretender Bürgermeister Herr Rolf Jöns 

Einwohner und Gemeindearbeiter Herr Achim Cal esen 

Einwohnerin und stellvertretendes Bürgerliches Mitglied des Ausschusses Frau Heike Lundelius 

Tagesordnungspunkte: 

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfiihigkeit und Genehmigung der 

Tagesordnung 

2. Verpflichtung bürgerliche Mitglieder Frau Hanna Dierks und Herr Michael Key 
3. Einwohnerfragestunde 

4. Bericht Ausschussvorsitzende Frau Petra Spaarschuh 
5. Grünabfalldeponien 

6. Pflegemaßnahmen Bäume/Sträucher 

7. Fischerteich 

& Ortsplan 

9. Anfragen und Mitteilungen 

Protokoliführerin: Frau Sonja Schwarz 

Beginn: 19:33 Uhr 

zu TOP 1) Eröffitung und Begrüßung durch Frau Spaarschuh, Beschlußfähigkeit ist gegeben, 
die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen 

zu TOP 2) Vereidigung von den bürgerlichen Mitgliedern Frau Hanna Dierks und Herrn Michael Key 

zu TOP 3) Einwohnerfragestunde 
Keine Fragen 

zu TOP 4) Bericht der Ausschussvorsftzenden Frau Spaarschuh 
Frau Spaarschuh hat einige Termine wahrgenommen, unter anderem bei der 

Eider-Treene-Sorge-Grnbll, wo es unter anderem um die Radwege in unserer Region ging. 

Schietsanimeln ist immer am zweiten Samstag im März. Termin flur 2024 ist somit am 09.03.2024. 

Mitgliedschaft -im Tourismusverband Friedrichstadt gekündigt, lehnt sich nicht. 



Zu TOP 5) Grünabfalldeponien 

Am 01. + 03. Samstag sind die Grünabfaildeponien geöffnet. Die Aufsieht übernehmen Honorarkräfte. 

Die Kosten für die Deponien belaufen sich im Jahr um die 3.000 Euro. Es müssen einige Dinge 
überdacht werden, wie zum Beispiel der Radladercinsatz eines ortsansässigen Unternehmens, der zu 

teuer geworden ist. Das Schieben der Grünabfaildeponien übernimmt in Zukunft wieder der 

Gemeindearbeiter Herr Callesen. Herr (' Ilesen weist nochmal daranibin, dass immer wieder Dinge 
auf der Grünabfalldeponie abgeladen werden, die dort gar nicht hingehören. Es muss mehr kontrolliert 

werden. Der Bürgermeister muss die Firma aus Hohenlockstcdt wieder bestellen zum Mulchen. Die 

gemuichte Erde holt Firma Wilmsen aus Erfde ab. Um die Firma Brechler wegen den Holzarbeiten 

kümmert sich Herr Staben. Für 2024 ist eine Gebühr für die Grünabfaildeponien geplant , um die 

Kosten zu minimieren. 

Beschlußvorschlag ab 2024 Gebühren für die Grünabfalldeponie zu erheben. 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmen dafür 
4 

Stimmen dagegen 
2 

Enthaltungen 
'0 

Beschlußvorschlag Gebühren wie in Seeth zu erheben 
(PKW 2,- Euro, PKW mit Anhänger 5,- Euro und Trecker mit Anhänger 10,- €uro). 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmen dafür Stimmen dagegen Enthaltungen 
4 1 ‚ 1 

Es wurde nochmal drauf hingewiesen, dass die Firma Mahmens keine Entsorgungsstelle ist flur Dinge, 

die nicht auf die Grünabfaildeponic dürfen!! 

zu TOP 6) Rückschnitt Bäume/Sträucher Gemeindegrundstücke 
hier: Am Streng 

Eine Einwohnerin hat sich an die Gemeinde gewandt weil die Äste der gemeindeeigenen Bäume auf 
dem Griun streifen vor dem Grundstück weit über ihre Grundstücksgrcn' n in den Garten reichen und 

eine Solaranlage beschatten. Bei mehreren Nachbargrundstücken ist es ähnlich. Frau Spaarschuh 
erkundigt sieh beim Amt bei Frau Winke Sbak, ob die Bäume und das Grundstück 

Gemeindeeigentum sind. Wenn ja, dann wird unser Gemeindearbeiter Herr Callesen sieh der Sache 
annehmen und schauen, ob es ihm mit seinen technischen Möglichkeiten gelingt, die Sache zu 

beheben, ansonsten muss eine Firma beauftragt werden. Wenn das Grundstück und die Bäume kein 
Gemeindeeigentum sind, dann müssen die Anwohner sich selbst darum kümmern. 

Nachtrag: Lt Frau Winke Staack vom Bauamt gehört der Grünstreifen der Gemeinde Stapel. 

Herr Blohm und Herr Bellendorf haben einen Antrag auf Pflegeschnitt am Hang an der Eider gestellt. 

Herr Blohm und Herr Bellendorf würden sich auch an den anfallenden Kosten beteiligen, da es bei 

beiden um eine (inindstücksangcicgcnhcit geht. Ein Pflcgeschnitt am Hang an der Eider ist dringend 
notwendig; um unter anderem wieder einen Blick zur Eider zu haben. Ein Ortstermin mit dem 

Bürgermeister, Frau Spaarschuh, Herrn Bellendorf, Herrn Blohm und einer Fachfirma ist das 
Sinnvollste. 



Beschlul3vorschlag Ortstermin mit dem Bürgermeister, Frau Spaarschuh, Herrn Bellendorf, Herrn 

Blohm und einer Fachfirma. 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmen dafür 
6 

Stimmen dagegen 
0 

Enthaltungen 

zu TOP 7) Fischerteich 
Der Fischerteich war früher ein Löschteich. Die Grünanlage an dem Fischerteich ist total verwuchert. 

Vorschlag von Herrn Callesen: eine neue Grünanlage mit Rasen und einer behindertengerechten 
Sitzgelegenheit. Der Teich selbst soll ausgemäht werden. Maurice Staben als Vorsitzender des 

Wegeausschusses kümmert sich um das Ausmähen und die Freilegung der Grünfläche, die 

anschließend vom Gemeindearbeiter mit Rasen eingesät wird. 

l3eschlußvorschlag Änderung der Grünanlage am Fischerteich in Rasenfläche mit einer 

behindertengerechten Sitzgelegenheit. 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmen dagegen Stimmen dafür 
6 

Enthaltungen 
0 

Zu TOP 8) Ortsplan 
Frau Christel Pawkk wird hin und wieder von Einwohnern angesprochen, ob es einen Ortsplan gäbe. 
Es gibt eine Karte von OpenStreetMap auf der (iemcindc-Homcpage, die man kostenfrei ausdrucken 
und kopieren darf Frau Heike Lundelins bietet an, dass Bürgermeister Herr Jörg Lundelins das 

übernimmt. 

Beschlussvorschlag: Anfertigung eines Ortsplans 

Abstimmungsergebnis: 

Stimmen dafür 
6 

Enthaltungen 
e 

Stimmen dagegen 

Zu TOP 9) Anfragen und Mitteilungen 

- Knicks am Funkturm 

Die Knicks am Funkturm müssen überarbeitet und eingezäumt werden (für fünf Jahre). Dass ist eine 

Maßnahme im Rahmen des neuen Baugebietes, und fällt in den Zustndigkcitsbcrcich des 

Wegeausschusses. 

- Schietsammeln ist wieder am 09.03.2024 und anschließend im/am Fcuewchrgerütchans 

Sitzungsende: 21:03 Uhr 

Protokoll genehmigt: 
(Datum) 

1J 
(Unterschrift Ausschussvorsitzende) 
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